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12
                    	      

ùÔh m%ldYk 

  
fuu mdvu wOHhkh lsÍfuka Tng"

²	 ùÔh m%ldYk f.dv ke.Sug"

²	 ùÔh m%ldYk iq¿ lsÍug iy

²	 ixLHd wdfoaY lrñka" ùÔh m%ldYkj, w.h fiùug" 

yelshdj ,efí'

12'1  ùÔh m%ldYk f.dvke.Su

lùkaf.a ksfjig Èklg tl u lsß m%udKhla ñ, § .kq 

,efí' tu m%udKfha w.h fkdokafka kï" tu lsß m%udKh 

ksh; ixLHdjla jqj;a th b,lalï uÕska ,súh fkdyels h'  

fujeks ixLHdjla u.ska oelaúh yels hï m%udKhl ixLHd;aul 

w.h fkdokakd úg tu w.h ksh; w{d;hla f,i y÷kajkq ,efí' 

tla;rd lvhl ffoksl wdodhu tla tla ojfia fjf<|du wkqj úúO 

w.hka .kS' ffoksl wdodhu ksYaÑ; w.hla fkd.kakd neúka" th 

úp,Hhls'

ksh; w{d;hla fyda úp,Hhla fyda ksrEmKh lsÍug idudkHfhka 

bx.S%is fydaäfha wlaIr jk a, b, c, ... x, y, z jeks wlaIr Ndú; lrkq 

,efí' 

tA wkqj Èklg .kakd lsß m%udKh a u.ska oelaúh yels h' lvfha 

ffoksl wdodhu x u.ska oelaúh yels h'

fjf<|fmd<l we;s flfi,a lekl we;s uq¿  

flfi,a f.ä .Kk a hehs .ksuq' flfi,a f.ä 

12la we;s wejßhla úl=KQ miq flfi,a lefka we;s 

b;sß f.ä ixLHdj a - 12 f,i ,súh yels h' 

a - 12 hk m%ldYkh ùÔh m%ldYkhla fõ' a iy 12 

tu m%ldYkfha mo f,i ye¢kafõ' 
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tla f.ähla remsh,a 8 ne.ska lefka we;s ish¨ flfi,a f.ä úl=KQ 

úg ,efnk uqo,a m%udKh 8 × a fõ' th 8a f,i ,shkq ,efí' 8a ie,l+ 

úg ays ix.=Klh 8 fõ' 8a m%ldYkfha we;af;a tla ùÔh mohls'

n;a melÜ 

n;a melÜ x m%udKhla we;'

n;a melÜ úl=Kkakl= Èklg úl=Kk n;a melÜ 

ixLHdj x f,i .ksuq' 
n;a melÜgqjl ñ, remsh,a 80la kï" Tyqg Èklg 

,efnk wdodhu remsh,a 80 × x fõ' th remsh,a 80x 
wdldrhg ,shkq ,efí' 

Èklg n;a melÜ 10 ne.ska iemhSug w¨;a weKjqula ,enqKq miq Tyq 

Èklg úl=Kk n;a melÜ ixLHdj x + 10 fõ'
	

+ n;a melÜ

ksoiqk 1

 w.h fkdokakd ixLHdjla oelaùug m hk ixfla;h fhdod f.k we;'

 (i)	 tu ixLHdj fuka ;=ka .=Khla úYd, ixLHdj ,shkak' 

(ii) 	§ we;s ixLHdj fuka fo.=Khlg jvd 15lska úYd, jk ixLHdj   

,shkak'

ªª (i) m ixLHdj fuka ;=ka .=Khla úYd, ixLHdj 3 × m fõ' tkï" 3m fõ'

      (ii) ixLHdj fuka fo.=Kh 2 × m fõ' tkï" 2m fõ'

	    2mg jvd 15la jeä ixLHdj 2m + 15 fõ'

12'1 wNHdih

^1&	  (i)  wem,a f.ähl ñ, remsh,a  a f,i 

f.k" tjeks wem,a f.ä 5l ñ, i|yd 

ùÔh m%ldYkhla f.dvk.kak'

	 (ii)	 wkakdis f.ähl ñ, wem,a f.ä 5l ñ,g jvd remsh,a  10lska 

jeä kï" wkakdis f.ähl ñ, i|yd remsh,a a weiqfrka ùÔh 

m%ldYkhla f.dvk.kak' 
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^2&	lvysñhl= mdka f.ähla remsh,a b ne.ska mdka f.ä 12la fílßhlska 

ñ, § .;af;a h' Tyq mdka f.ählaa remsh,a 3l ,dNhla we;s j 

úl=Khs' 			

		 (i)  lv ysñhd mdkaj,g f.jQ uq¿ uqo, lSh o@

(ii) lv ysñhd mdka f.ähla úl=KQ ñ, lSh 
o@

(iii)	lvhg meñ‚ whl= mdka f.ähla iy 
lsf,da.a?uhl ñ, remsh,a 80la jQ iSks 

500 g ñ, § .ekSug f.jQ uq¿ uqo, lSh o@

^3&	1 m = 100 cm fõ' 
2 m k (i)	 fïihl È. ógr 2lg jvd fikaáógr k 

m%udKhla jeä h' fï wkqj fïifha È. 

fikaáógrj,ska olajkak'

(ii)	 fuu fïifha m<," È.g jvd 50 cmla 

wvq h' fï wkqj tys m<, k wvx.= 

m%ldYkhlska olajkak'

12'2  ùÔh m%ldYk f.dvke.Su ;jÿrg;a

oekg wm f.dvk.d we;s wdldrfha ùÔh m%ldYkj, tla tla m%ldYkfha 

ùÔh ixfla;hla" .‚; l¾u tlla fyda lsysmhla iy ixLHd we;'

my; oelafjk j.=fõ tla w{d;hla iys; ùÔh m%ldYkj, ixhq;sh 

úia;r lr we;'

m%ldYkh
m%ldYkfha 

we;s w{d;h

w{d;fha 

ix.=Klh

m%ldYkfha

 mo

ùÔh m%ldYkfha 

we;s .Ks; l¾u 

wkqms<sfj<ska

3a + 5 a 3 3a , 5 ×, + 
4 x x 4 4x ×

y + 4 y 1 y , 4 +
p - 10 p 1 p , 10 -

20 + 3m m 3 20 , 3m + , ×
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by; oelafjk ùÔh m%ldYkj, tl;= lsÍu" wvq lsÍu yd .=K lsÍu hk 

.Ks; l¾u fhdod f.k we;' tu m%ldYkj, w{d;fha ix.=Klh Ok 

mQ¾K ixLHdjla fõ' 

fn§fï .Ks; l¾uh we;=<;a ùÔh m%ldYk fï w;r ke;' oeka wms 

w{d;fha ix.=Klh Nd.hla jk ùÔh m%ldYk i,ld n,uq' 

fnda;,hl ùÿre fnda, x m%udKhla we;' th iudk fldgia ;=klg 

fnfok fia Ndck ;=klg ouk ,È' túg tla Ndckhl we;s ùÿre 

fnda, .Kk x ÷ 3 fõ' tkï 
x
3  fõ'

	

²² fkajdisld.drhl we;s ldurhl m<, tys Èf.ka yß wvls' tys È. 

ógr l kï" m<, ógrj,ska ,shd olajuq' 

ldurfha m<, ógr l ÷ 2 fõ' tkï" ldurfha m<, ógr 
 l
2
 fõ' 

thg hdno ldurfha È. fuu ldurfha m<,g jvd ógrhlska jeäh' 

hdno ldurfha È. ùÔh m%ldYkhlska olajuq' 

		 hdno ldurfha È. = ógr 
 l
2

 + 1
  

fõ'  

ksoiqk 1

(1) 	ógrhlg jvd ñ, § .kakd úg frÈ ógrhl ñ, remsh,a p jk 

w;r" ógrhlg jvd wvqfjka ñ, § .kakd úg remsh,a 10l wu;r 

uqo,la wh flf¾' tu j¾.fha frÈ ógr 1
2l ñ, ùÔh m%ldYkhlska 

olajkak'

		  frÈ 1 ml ñ, = remsh,a p  
	 frÈ 1 mg jvd wvq m%udKhla .kakd neúka"

		  frÈ 1
2 mys ñ, = remsh,a ( p

2  + 10 )
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ksoiqk 2

(1) 	msfhl= tla bvula remsh,a p  ne.ska ;ud i;= bvï 3la úl=Kd 

,efnk uqo,a ;u orejka y;rfokd w;r iufia fnod ÿkafka h' 

tla whl=g ,enqK uqo, ùÔh m%ldYkhlska olajkak' 

		 bvï 3 úl=Kd ,enQ uqo, = remsh,a  3p 
		  tla whl=g ,enqKq uqo, = remsh,a 

3p
4

12'2 wNHdih 

^1&	my; § we;s j.=j iïmQ¾K lrkak'

m%ldYkh m%ldYkfha we;s w{d;h m%ldYkfha mo

a
2  + 5 a a

2, 5
p
4

  - 8

x
5  + 10

25 - y
3  

^2&	my; § we;s tla tla wjia:dj i|yd ùÔh m%ldYk f.dvk.kak' 

	 (i)	ixLHdjl w.h a j,ska ksrEms; h' tu ixLHdjg yß wvlg jvd 

4la jeä ixLHdj ùÔh m%ldYkhlska olajkak'

	(ii)	wjkay,l mdka f.ähl ñ, remsh,a p fõ' mdka ld,laa iy 

remsh,a 30l mßmamq §ishla .;a whl= f.úh hq;= uq¿ uqo, ùÔh 

m%ldYkhlska olajkak' 

(iii)	f.dvke.s,a,l Wi tys Èf.ka nd.hl È.lg jvd ógr 5lska 

wvq h' tys È. ógr l kï Wi oelaùug l wvx.= ùÔh m%ldYkhla 

,shkak' 

(iv)	iSks 1 kgys ñ, remsh,a y fõ' iSks 1
2 kgla ñ,g f.k remsh,a 100la 

ÿka úg wdmiq ,efnk b;sß uqo, y wvx.= ùÔh m%ldYkhlska 

olajkak'
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^3&	 (i) 	mekai,a 12la we;s mekai,a fmÜáhl ñ, remsh,a x kï" tu 

fmÜáfha we;s mekai,l ñ, ùÔh m%ldYkhlska olajkak'

	 (ii)	mekai,a 2la yd remsh,a 10l ulk lE,a,la .ekSug f.úh hq;= 

uq¿ uqo, ùÔh m%ldYkhlska olajkak'

^4&	my; § we;s tla tla m%ldYkh jpkfhka úia;r lrkak'

5 a - 8 hk m%ldYkh fufia jpkfhka úia;r l< yels h' aj,ska 

oelafjk w.fhka mia .=Khg jvd wglska wvq w.h'

	   	(i) 2 a + 8	 (ii) 3 x - 15	 (iii)  2p + 10	

 	(iv) p
4

  - 4 			  (v) 20 - 5p	 (vi)  x
2

  + 14 	

	(vii) y
5   - 1	 (viii) 30 + p

2   	 (ix) 45 - y3  

12'3	 w{d; mo folla iys; ùÔh m%ldYk f.dvke.Su

²	 remsh,a x ne.ska mekai,a 5l o" remsh,a y ne.ska ulk lE,s 2l o ñ, 

ùÔh m%ldYkhlska olajuq' 

                      mekai,a 5ys ñ, = x × 5 = remsh,a 5x
                  ulk lE,s 2ys ñ, = y × 2 = remsh,a 2y
mekai,a 5ys iy ulk lE,s 2ys ñ, = remsh,a ^5x + 2y& 

500 g

;sßÕ= msá

2 kg

²	 1 kg remsh,a x ne.ska jQ iSks 500 gla o 1 kg 
remsh,a y ne.ska jQ ;sßÕ= msá 2 kgla o remsh,a 3 

ne.ska jQ .sksfmáá 3la o ñ, § .ekSug wjYH 

uqo, ùÔh m%ldYkhlska olajuq'

	 1 kg remsh,a x ne.ska iSks 500 gl ñ, = remsh,a x
2  

1 kg remsh,a y ne.ska ;sßÕ= msá 2 kgl ñ, = remsh,a 2y 
	 .sks fmÜá 3l ñ, = remsh,a 9 

	 wjYH uqo, = remsh,a ( x
2  + 2y + 9) 
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ksoiqk 1

 (i) mka;shl msßñ <uhs a m%udKhla o .eyekq <uhs b m%udKhla o 

isá;s' mka;sfha isák uq¿ <uhs .Kk ùÔh m%ldYkhlska olajkak'

    mka;sfha isák uq¿ <uhs .Kk = a + b'

(ii)  
x
2   + y

2  fuu ùÔh m%ldYkh jpkfhka ,shd olajkak'

	 xj,ska ksrEms; w.fhka nd.hl m%udKhg yj,ska ksrEms; w.fhka 

nd.hl m%udKh tl;= lrkak' 

ksoiqk 2
 

fjf<kafola fmd,a f.ähla remsh,a a ne.ska fmd,a f.ä 25la ñ, § 

f.k f.ähla remsh,a b ne.ska fmd,a f.ä 25 u úl=KQ úg ,dNhla 

,efí' tu ,efnk ,dNh i|yd ùÔh m%ldYkhla f.dvk.kak'

fmd,a f.ähl ñ, = remsh,a a
fmd,a f.ä 25la ñ, § .ekSug f.jQ uqo,	=	remsh,a 25a

fmd,a f.ä 25la úl=KQ uqo,	=	remsh,a 25b 
       fjf<kaod ,enQ ,dNh	=	 remsh,a (25b −25a)

12'3 wNHdih 

^1&	my; oelafjk ùÔh mo we;=<;a m%ldYk f.dv k`.kak' 

(i) ixLHdjla aj,ska ksrEmKh fõ' Bg jvd b m%udKhlska jeä 

ixLHdj ùÔh m%ldYkhlska olajkak' 

(ii) ixLHdjla pj,ska oelafõ' Bg jvd q m%udKhlska l=vd ixLHdj 

ùÔh m%ldYkhlska olajkak' 

(iii)  fmd,a f.ähl ñ, remsh,a xj,ska oelafõ'

yd,a 1 kgys ñ, remsh,a yj,ska oelafõ' 

fmd,a f.ä 4l yd yd,a 3 kgl ñ, oelaùug x yd y wvx.= 

m%ldYkhla ,shkak'

(iv) iSks 1 kgla remsh,a x ne.ska lsf,da.a?ï 2hs .a?ï 500la o remsh,a  

y ne.ska jQ .a?ï 250 f;a melÜ 2la o ñ, § .ekSug wjYH uq¿ 

uqo, ùÔh m%ldYkhlska olajkak' 
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  (v) 250 g = 1
4  kg fõ' w¾;dm,a 1 kgys ñ, remsh,a x fõ' w¾;dm,a 

.a?ï 250la o remsh,a yj,g m,d ñáhla o ñ, § .;a úg hk 

úhou ùÔh m%ldYkhlska olajkak'

(vi) 	mdie,a mqia;ld,fha isxy, fmd;a x ixLHdjla o bx.S%is fmd;a y 
ixLHdjla o we;' isxy, fmd;aj,ska nd.hl m%udKhla iy bx.S%is 

fmd;aj,ska nd.hl m%udKhla idys;H fmd;a fõ' isxy, idys;H 

fmd;a 23la o bx.S%is idys;H fmd;a 18la o <uhskag ksl=;a lr 

we;a kï mqia;ld,fha b;sß ù we;s uq¿ idys;H fmd;a ixLHdj 

ùÔh m%ldYkhlska olajkak'

^2&	my; § we;s m%ldYk jpkfhka ,shd olajkak'

	 (i) 3x + 5y	 (ii) 2a - 7b	 (iii)  x
4  - y + 5	 (iv) 2k + 3p - 8

12'4	  ùÔh m%ldYkhl mo iq¿ lsÍu

óg fmr wm f.dvke.+ wkaofï ùÔh m%ldYkhla i,ld n,uq'
						   

ksu,a §mdks
fodvï f.ähl ñ, 

remsh,a a ne.ska ksu,a 

fodvï f.ä 5la o" §mdks 

fodvï f.ä 8la o ñ, § 

.;af;da h' 

fodvïj,g ksu,a f.jQ uqo, remsh,a 5a o" §mdks f.jQ uqo, remsh,a 8a 
o fõ' tu ksid fofokd u fodvïj,g f.jQ uqo, remsh,a 5a + 8a fõ' 

fofokd u ñ, § .;a uq¿ fodvï ixLHdj 13la neúka" f.jQ uq¿ uqo, 

remsh,a 13 × a tkï" remsh,a 13a fõ'

fuhska meyeÈ,s jkafka 5a + 8a = 13a nj hs'

5a, 8a wdldrhg we;s tl u w{d; we;s ùÔh mo icd;Sh ùÔh mo f,i 

ye¢kafõ' fï mo tl;= lsÍu fyda wvq lsÍu fyda u.ska tu mo tla 

mohlg iq¿ lr .; yels h'

4x + 3y + 5 ùÔh m%ldYkfha icd;Sh mo ke;' tu m%ldYkfha we;s mo 

jk 4x, 3y iy 5 úcd;Sh mo f,i ye¢kafõ' fujeks úcd;Sh mo iys; 

m%ldYkhla ;jÿrg;a iq¿ lsÍug fkdyels jk neúka" by; mßÈ tla 

mohlg iq¿ lr .; fkdyels fõ' 
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    oeka wms	 4x + 3y + x + 2y iq¿ lruq'

	 fuys icd;Sh mo fjka lr iq¿ lruq'

	 	4x + 3y + x + 2y 	= 4x + 1x + 3y + 2y
	 		 = 5x + 5y	

	 10p + 4k + p - k iq¿ lruq'

	 10p + 4k + p- k	 = 10p + 1p + 4k  - 1k 	
			  = 11p  + 3k

ksoiqk 1

iq¿ lrkak'

 (i) 	3x + 6k + 5x + 3k + 7		  (ii) 5a + b + 8 + 3a - b - 5		 		   ªª  
(i) 3x + 6k + 5x + 3k + 7 = 3x + 5x + 6k + 3k + 7
				   = 8x + 9k + 7

(ii) 5a + b + 8 + 3a - b - 5 = 5a + 3a + b - b + 8 - 5
			   = 8a + 0 + 3

			   = 8a + 3 
ksoiqk 2

4 fY%aKsfha mka;shl msßñ <uhs 25la o .eyekq <uhs 15la o isá;s' 

3 fY%aKsfha mka;shl msßñ <uhs 28la o .eyekq <uhs 11la o isá;s'

mEkl ñ, remsh,a p yd ulk lE,a,l ñ, remsh,a q fõ' 4 fY%aKsfha 

mka;sfha msßñ <uhl=g mEkla o .eyekq <uhl=g ulk lE,a,la o 3 

fY%aKsfha mka;sfha msßñ <uhl=g ulk lE,a,la o .eyekq <uhl=g 

mEkla o ,nd§ug wjYH uq¿ uqo, fidhkak' 

mEkl ñ, remsh,a p o ulk lE,a,l ñ, remsh,a q o neúka'

4 fY%aKsfha mka;sfha <uhsg 
;E.s ,nd §ug hk uqo,	 = 25p + 15q

3 fY%aKsfha mka;sfha <uhsg 
;E.s ,nd §ug hk uqo, 

 	= 11p + 28q

	 mka;s foflau <uhsg ;E.s 
,nd §ug hk uqo, 

	 = 	25p + 15q + 11p + 28q
							     				   = 25p + 11p + 15q + 28q
				   = 36p + 43q



%: ×
<

+
− ÷

> 2x 1
237

fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h'154 fkdñf,a fnod yeÍu i|yd h' 155

12'4 wNHdih 

^1&  iq¿ lrkak'

  (i) 4x + 5y + 3x + 7			    (ii) 3a + 4 + 6b + 3
(iii) 5p + 4q - 2p + q			   (iv) 10m - 7n + 10n - 4m
 (v) 3k + 5l  + 10 + k + 4l - 5	 (vi) 8x - 4y  - 11 + x + 7y + 13

^2&  my; oelafjk tla tla rEmfha mßñ;sh oelaùug ùÔh mo we;=<;a 

m%ldYkhla ,shd" tu m%ldYkh iq¿ lr olajkak'

	  

(i)

 2x     

3x

2y

(ii)

    

(iii)

 2p + 4

3x

2p

						   

	

 x + 3

x

(iv)

     

y + 1

x + 4

(v)

12'5	 ùÔh m%ldYkhl tla tla w{d;h i|yd § we;s w.hka 
wdfoaYh

ùÔh m%ldYkhl w{d; mohg ixLHd;aul w.hla fh§u wdfoaY lsÍu 

nj Tn bf.k f.k we;' wdfoaY lsÍula u.ska ùÔh m%ldYkhg 

ixLHd;aul w.hla ,efí'

x + 3 m%ldYkh i,luq'

x = 2 jk úg" x + 3 m%ldYkfhys w.h fidhuq'

x + 3 = 2 + 3 = 5
x = 2 úg x + 3 ùÔh m%ldYkfhys w.h 5g iudk fõ' 
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x =  4 jk úg" 3x - 5 ys w.h fidhuq'

3x - 5 	 = 3 × 4 - 5  
		  = 12 - 5 = 7
a = 2 jk úg" 4a - 3ys w.h fidhuq'

4a - 3 	 =  4 × 2 − 3
			  =  8 − 3 
			  =  5
oeka wms w{d; mo folla iys; ùÔh m%ldYkhl w{d; i|yd 

ixLHd;aul w.hka wdfoaY lr" tu ùÔh m%ldYkfha w.h fidhuq'

x = 4 jk úg iy y = 5 jk úg 3x + 4y ys w.h fidhuq'

 3x + 4y = 3 × 4 + 4 × 5
= 12 + 20 
= 32     

ksoiqk 1

x = 4 iy y = 2 jk úg my; oelafjk tla tla ùÔh m%ldYkfha w.h 

fidhkak'

   ^i& 	x − y					     ^ii&  3x − y - 5 
	 x − y = 4 − 2 = 2	 3x − y - 5 = 3 × 4 − 2 - 5 	
    		     	 12

 10 - 5
=
=
=

− 2 - 5

5

12'5 wNHdih 

^1&	a = 4 jk úg" my; § we;s tla tla m%ldYkfha w.h fidhkak'

  (i) 3a - 5 	 (ii) 5 (a - 3)    	 (iii) 15 - 2a   	 (iv) 7a − 5			
^2&	x i|yd § we;s tla tla w.h i|yd 6x  + 4 m%ldYkfha w.h fidhkak'

  (i) x = 1      	 (ii)  x = 2		 (iii) x = 5  	   (iv) x = 12 		
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^3&	§ we;s w.h wdfoaYfhka tla tla m%ldYkfha w.h fidhkak'

  (i) x = 4, y = 1 úg 4x - 13y + 5	
 (ii) a = 3, b = 1 úg 7a - 3b - 8
(iii) p = 6, k = 2 úg 2p + k - 5	

ñY% wNHdih

^1&	ldurhl È." tys m<, fuka fo.=Khlg jvd ógr x m%udKhlska 

wvqh' ldurfha m<, 3 m fõ' tys È. oelaùug x wvx.= ùÔh 

m%ldYkhla ,shkak'

^2&	mEkl ñ, remsh,a x fõ' ksu,a tu j¾.fhka mEka 

2la o" fmd;a 12l ñ, remsh,a y jk fmd;a j¾.hlska 

fmd;a 3la o ñ, § .;af;a h' ta i|yd Tyqg jeh jQ 

uqo, ùÔh m%ldYkhlska olajkak'

^3&	my; § we;s tla tla m%ldYkh jpkfhka úia;r lrkak'

(i) 8 + y
2 			   (ii) 16 − a

3

^4&	iq¿ lrkak'

(i) 8a + 7b - 3 - 6b - 2a		 (ii) 6x + 5y  - 6x - 3y

^5&	 x = 7 yd y = 3 jk úg" my; oelafjk tla tla m%ldYkfha w.h 

fidhkak' 

(i) 6x - 5y  			   (ii) 7x - 3  - 6y 

^6&	;u mq;d bmfok úg mshl=f.a jhi wjqreÿ 35ls'  

 (i) mq;df.a jhi wjqreÿ x jk úg mshdf.a jhi ,shkak'

(ii)	uj" mshdg jvd wjqreÿ 4la nd, h' mq;df.a jhi wjqreÿ x jk úg 

ujf.a jhi x weiqfrka ,shkak'

(iii)	ujf.a jhi mq;df.a jhig jvd wjqreÿ lShlska jeä o@ 
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●● ùÔh m%ldYkhl w{d;hla bÈßfhka we;s ixLHdj tu w{d;fha 

ix.=Klh f,i y÷kajkq ,efí'

●● tl u w{d;h we;s ùÔh mo icd;Sh ùÔh mo f,i ye¢kafõ'

●● icd;Sh ùÔh mo tl;= lsÍu fyda wvq lsÍu fyda u.ska tla mohlg 

iq¿ lr .; yels h' 

●● fjkia w{d; we;s ùÔh mo úcd;Sh ùÔh mo f,i ye¢kafõ'

●● úcd;Sh ùÔh mo folla tl;= lsÍfuka fyda wvq lsÍfuka tla 

mohlg iq¿ l< fkdyels h' 

●● ùÔh m%ldYkhl w{d; mohg ixLHd;aul w.hla wdfoaY lsÍfuka  

ùÔh m%ldYkhg ixLHd;aul w.hla ,nd .; yels h'

idrdxYh

is;kak

^1&	fjf<kafola ngq lsf,da.a?ï 1la ñ, § .kakd uqo, fuka 

fo.=Khlg ;j;a remsh,a 10la tl;= lr ,efnk uqo,g ngq 

lsf,da.a?ï 1la úl=Khs' 

mefmd,a lsf,da.a?ï 1la ñ, § .kakd uqo, fuka ;=ka .=Khlg 

;j;a remsh,a 8la tl;= lr ,efnk uqo,g mefmd,a lsf,da.a?ï 1la 

úl=Khs' 

ngq lsf,d.a?ï 1la yd mefmd,a lsf,d.a?ï 1la Tyq ñ, § .kakd 

ñ, ms<sfj<ska remsh,a x yd remsh,a y fõ' 

(i) ngq lsf,da.a?ï 1la yd mefmd,a lsf,da.a?ï 1la ñ, § .ekSug 

jeh jQ uq¿ uqo, ùÔh m%ldYkhlska olajkak'

(ii)	ngq lsf,da.a?ï 1la úl=Kk uqo, ùÔh m%ldYkhlska 

olajkak'

(iii)	mefmd,a lsf,da.a?ï 1la úl=Kk uqo, ùÔh m%ldYkhlska 

olajkak'

(iv)	ngq lsf,da.a?ï 1la yd mefmd,a lsf,da.a?ï 1la úlsŒfuka 

Tyqg ,efnk uq¿ uqo, ùÔh m%ldYkhlska olajkak'

(v)	ngq lsf,da.a?ï 1la remsh,a 35lg o mefmd,a lsf,da.a?ï 1la 

remsh,a 20lg o Tyq ñ, § .;af;a kï (i), (ii), (iii) iy (iv) 
i|yd w.hhka ,nd .kak'


